

# 英都临时农贸市场正式启用 100多个商户“暂住”

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 黄小燕 曾金珠 文/图

100多个摊位依次排开，蔬菜、猪肉、干货……应有尽有，4日，英都荣星村临时市场内，摊主们正在吆喝，前来买菜的村民络绎不绝，农贸市场又恢复了往日的烟火气。

告别30多年的农贸市场，历经3个多月建设，该临时农贸市场正式启用，成为100多户商户的临时“安家”点。

**投入300多万规划105个摊位**

临时农贸市场井然有序

在一家干货摊位前，摊主孙阿姨正在整理干货。“在旧市场摆了37年摊，昨天搬了一整天才搬完，现在的摊位宽敞整洁，生意也还不错，许多老顾客过来买东西，我也放心了。”搬迁到临时安置区后，起初，孙阿姨还担心生意会受到影响，但看到如今摊位前人来人往，顾客并没有减少，心里踏实多了。

记者看到，该市场为钢结构搭盖，分上下两个区域、十分宽敞，此外，上方还安装了多盏吊灯，每个摊位还用红线划分了区域，并配有排污管道。

“临时市场连同停车场等配套设施共占地20亩左右，投入300多万元，于去年9月开始施工，共规划105个摊位。”荣星村党支部副书记洪永初告诉记者，为加强临时市场管理，市场内装有9个摄像头并安排保安全天值守。

“以前场地有限，每逢农历逢四



英都临时农贸市场宽敞明亮，整洁有序。

逢九‘墟日’经常堵得水泄不通，为保证市场秩序，临时市场还划分为水产、竹编、烟丝、药材、菜苗、服装等区域，让村民们赶集更方便。”洪永初介绍。

“距离不远，比旧市场干净了很多，交通也通畅了。”村民洪阿姨说，作为市场的常客，她也非常期待老市场早日改造完成。

说起农贸市场改造，摊主杜女士表示，农贸市场能改造提升，适应时代和市场的需要，是好事，“为了不影响我们的生意，政府出钱改造，还为我们搭建了临时市场，我们商户都很感激”。

## 农贸市场片区改造项目 签约率95%已拆除1.2万平方米

临时农贸市场的建设不仅关系到广大菜贩、经营户的利益，还关系到老百姓能否舒心地好“菜篮子”。

为保证转场工作有序进行，英都镇农贸市场片区改建指挥部于2月23日发出搬迁公告，告知商户转场截止时间，并有序组织商户做好登记和抽签，确保转场工作顺利进行。

目前，商户已经完成100%搬迁，已将经营物资转移到临时市场。”洪永初介绍，临时农贸市场的建设，主要是为了解决商户经营和周边居民买菜难的问题。

“为加强镇容镇貌管理，金英街及附近将一并取缔临时摊点，英都镇平时也会加强日常巡查、指导，强化市场管理秩序，对马路边的流动菜贩主动劝导，引导他们进入市场经营，减少对交通的影响。”洪永初表示。

记者了解到，目前，英都镇农贸市场片区改造项目征迁工作正在顺利推进中，目前项目签约率达95%，已拆除面积1.2万平方米。

据悉，农贸市场片区改造项目位于荣星村，改造用地面积20.44亩，改造成建筑面积约1.5万平方米，总投资2亿元，改造完成后，将以全新面貌“上线”服务当地群众。

## 开车撒落大面积“铁刨花” 驾驶员被批评教育并罚款1.5万元

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 林宇昊 陈晓欣）昨日，记者从南安市智慧城市管理监督指挥中心获悉，南安一驾驶员开车撒落大面积“铁刨花”，被批评教育并罚款1.5万元。

2日19时，南安市城市管理局执法大队金淘中队执法人员在南金公路金淘段巡查发现，路面出现大量“铁刨花”，有七八十米长，一米多宽，密密麻麻的“铁刨花”铺在路上，加上夜晚视线不好，过往车辆不易躲闪，轮胎很容易被扎破，形成安全隐患。

执法人员立即联系环卫人员到场处理，环卫人员花了近一个半小时，才将隐患排除。

3日上午，金淘中队将情况反馈至南安市智慧城市管理监督指挥中心。

指挥中心接到反映后，立刻安排2名专职坐席员，通过“天眼”视频监控分时段倒查，最终在县道329线艺林路口追踪到遗撒过程。

监控显示，2日晚6时10分，一辆车牌号C8xxx9的货车经过该路口时，由于车斗密封不严，造成了较严重的遗撒泄露。

指挥中心随即将视频证据移交金淘中队，金淘中队根据指挥中心提供的视频，前往金淘派出所进一步核实完善视频证据，随后立即通知该车驾驶员张某一到中队做笔录，张某承认违法事实。

金淘中队对张某进行批评教育，并根据《福建省城市市容和环境卫生管理办法》第三十条第三项和《泉州市市容和环境卫生管理条例》行政处罚自由裁量权细化标准（试行）第7项特别严重档，做出1.5万元的处罚决定。

## 泉州“人才之家(社区)”建设水平现场推进会在南安举行

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 吴耀辉）5日下午，泉州市委人才工作领导小组办公室组织召开提升“人才之家(社区)”建设水平现场推进会。

会议分2个片区同步召开。其中，来自洛江区、南安市、安溪县、永春县、德化县、开发区等6个县(市、区)参会人员前往西片区，参观南安市机械装备制造和光电产业人才之家、南安市人才之家。鲤城区、丰泽区、泉港区、晋江市、石狮市、惠安县、台商投资区等7个县(市、区)参会人员则前往东片区，参观丰泽区领SHOW天地人才社区、泉州(晋江)国际人才港。

南安推进会现场就“人才之家”小程序2.0版本的使用推广进行了专门培训；同时，石狮青商会等4家“人才之家”作了经验分享。会议要求，要推动“人才之家”的规范化建设，实现常态化活动，落实专业化服务，实行激励式管理，充分发挥“人才之家”联系服务人才的阵地功能，激发人才新活力。

## 南安各地掀起学雷锋热潮 3月，全市600多个文明单位至少开展一场志愿者服务活动



本报讯 3月5日是全国学雷锋纪念日，南安各地掀起“学雷锋”志愿服务热潮。

当天，由南安市委宣传部主办的学雷锋志愿服务活动在市人民会堂、源昌财富广场、李厝公园志愿服务驿站等地同步开展。

上午9时，李厝公园聚集了一群人，他们身穿红色志愿服，自带火钳、铲子和垃圾袋，集合后立即忙碌了起来。公园内的灌木丛下、草丛中“藏”着许多烟头和垃圾，志愿者弯着腰，一一将其捡起，用行动向过往行人宣传养成保护环境、不乱丢乱扔垃圾的良好习惯。

“快来排我后面，这个理发师的手艺非常不错，我在旁边看了很久了。”市人民会堂前，陈阿婆赶紧呼唤自己的同伴。这里开展的义诊、义剪、法律咨询、心理咨询活动，吸引了许多市民。

5日，梅山镇新文明实践所组

织芙蓉四村新时代文明实践站、李成智公众图书馆、国光中学部分师生共50名志愿者，到芙蓉李氏家风馆开展主题为“学习雷锋精神弘扬时代新风”的活动。

大家身披红色马甲，提着从自家带来的抹布、扫把、水桶、梯子等，分成几批，在家风馆各个角落进行打扫清洁。

记者看到，志愿者们有的除蜘蛛丝、有的擦门窗、有的帮忙接水、有的帮忙拖地……不一会儿，整个家风馆焕然一新。

蓉溪村老协会会长李德雄也忙得不亦乐乎。“我从小是听着雷锋的故事长大的，学习雷锋，我们这些老人更应该给后代树立榜样，培养他们如李光前那种无私奉献的精神。”

梅山镇新文明实践所工作人员刘佳介绍，本次学雷锋日，他们还发动全镇各新时代文明实践站开展丰富多彩的学雷锋活动。鼎诚村帮因病返贫的老人家卖菜，入户慰问孤寡老人、留守儿童以及帮助他们检修水电；灯光村志愿者义务队开展打扫村里房前屋后活动；灯

塔村开展义诊义宣传活动；梅山社区干部黄清海为留守老人、残疾人上门免费剪头发、刮胡子；东垵村、诗溪村开展环境卫生大扫除……

据了解，当天，全市各单位、各乡镇开展了丰富多彩的志愿服务，市市监局在新华街各中小型餐饮店开展“厉行节约 文明餐桌 公勺公筷”志愿服务宣传活动；南安市园区集团携手南安智慧城市科技发展有限公司，组织前往泉州市残疾人托养中心开展志愿服务活动；洪梅志愿者协会开展“践行雷锋精神 弘扬时代新风”志愿服务活动；南安市行政服务中心管委会举行爱心义诊活动，并联合市民政局走进伍心家园养老院开展志愿服务活动。6日，南安市助学志愿者协会一行走访溪美、仑苍、九都等地，开展学雷锋助学活动，为24户34个孩子，送去2021年第一季度2.82万元助学金及1890元伴手礼。

3月是学雷锋活动月，据悉，全市600多个文明单位将至少开展一场志愿者服务活动。

## 交了1280元，赔了8.66万！ 南安鼓励农户为马铃薯上保险 1亩最高可赔1000元

本报讯（记者 庄树鸿）近日，南安市雨丰家庭农场负责人蔡福东来到在中国人寿财产保险股份有限公司南安市支公司，为他们送上了感谢锦旗。据了解，今年年初，南安多户农民种植的马铃薯因霜冻导致绝收，获得了保险理赔。

4日上午，在南安市雨丰家庭农场的农田里，蔡福东和农户们正在忙碌着，“马铃薯已经没办法种了，得抓紧时间重新种上玉米和水稻，保证下一季的收成。”蔡福东说。

“1月13日凌晨3点多，放心不下到田里去看了一眼，叶子上都是霜，当场就觉得坏了……”一想起当初被冻坏的马铃薯，蔡福东的心情依旧沉重。

“以前都不懂，去年，在南安市农业农村局和乡镇的牵头下，头一回给马铃薯买了保险，还真用上了。”蔡福东向记者展示了

手机里的赔款入账信息，他说，自己种了128亩马铃薯，预计产量应该大约有3000公斤，却因为1月的寒潮全部绝收。“今年马铃薯的收购价每500克在1.2元-1.4元之间，我大概损失了70万-80万元。幸亏买了保险，挽回了一些损失。”

南安市农业农村局产业发展与科技教育信息科负责人吴昭环告诉记者，马铃薯种植保险费用农户只需负担20%，各级财政会负担另外的80%，即农户只需要负担每亩10元的保险费用，最高每亩可获赔1000元，可以帮助农户减轻因自然灾害等带来的损失。

“我们接到农户的理赔案后，第一时间安排了保险查勘人员与专业技术人员赶赴现场进行查勘及鉴定损失。”中国人寿财产保险股份有限公司南安市支公司总经理助理黄顺玉介绍，同时，公司启

动了绿色理赔通道，在2周时间内将赔付款打到了农户的账上，减少农户的损失，帮助农户尽快恢复生产。

据了解，蔡东福128亩的马铃薯，因为在结薯期，一共收到赔付款8.66万元。而南安全市共有825亩马铃薯受灾，共赔付了57万多元。

“政策性农业保险，有利于帮助农户化解自然灾害，保障农户在灾害发生后迅速获得救助，及时恢复生产，是一项为民办实事的创新举措。”吴昭环表示。

据悉，为推动南安农业持续稳定发展，提高农民种植抗风险能力，除马铃薯保险外，还有水稻种植保险。同时，今年南安还开展了特色农业保险，涵盖了水果、蔬菜、中药材、食用菌、茶叶、畜禽等行业，对于在全市范围内规模大、具有地方特色的农业产品，财政也予以保费补贴。

## 南安举行妇女节纪念活动

本报讯（记者 陈亮亮）5日，为纪念“三八”国际劳动妇女节111周年，南安市举行2021年“巾帼心向党 建功新时代”三八国际妇女节纪念活动。副市长周全参加活动。

活动现场宣读了2021年南安市三八红旗手(集体)名单、“巾帼心向党”诗歌朗诵获奖作品名单，并举行了2021年南安市三八红旗手(集体)命名仪式、“巾帼心向党”诗歌朗诵获奖作品颁奖仪式。

据悉，今年的“南安市三八红旗手”有92人，“南安市三八红旗集体”有40个单位。此外，由南安市妇联、市文体旅局和市文联联合开展的“巾帼心向党”诗歌朗诵视频评选征集活动，共收到49个视频作品，经专家评审，最终评选出一等奖3件，二等奖5件，三等奖7件和优秀奖13件。

命名颁奖仪式结束后，王月娇、吴春榕、刘金绵、陈秀凤、赵淑寒等南安市各行各业的优秀女性代表作典型发言，“巾帼心向党”诗歌朗诵视频评选活动优秀作品进行了现场展演。

## 滨海医院国际精准肿瘤中心开诊

本报讯（记者 黄伟励）6日上午，泉州滨海医院国际精准肿瘤中心揭牌。南安市副市长周全参加活动。

“为了顺应患者需求，缓解泉州地区肿瘤医疗资源缺乏的短板，泉州滨海医院正式成立了国际精准肿瘤中心，致力打造区域肿瘤医疗技术高地。”滨海医院董事长王月娇说，这是滨海医院未来五年着力建设的高水平医学重点专科和重点打造的拳头品牌学科。

王月娇表示，中心的揭牌开诊，标志着滨海医院迈入肿瘤“精准医疗”新时代，为本地区的肿瘤患者提供一个身在家门口，就能享受到国际一流的肿瘤诊疗服务。

## 省计生协会调研组来南调研

本报讯（记者 陈亮亮）5日，省计生协会调研组到南安开展“创新宣传教育，构建优生优育指导服务新格局”课题及“六项重点任务”落实情况调研活动。南安市政协副主席、市计生协会会长谢连树参加活动。

当天，调研组实地参观了省新镇儿童早期发展项目点——童欣幼儿园、省新镇园内村人口文化宣传教育基地、南安市鹏峰中学青春期健康教育基地、南安市进修学校未成年人心理辅导站等地，详细了解项目点、教育基地和辅导站建设情况及服务开展情况。

在座谈会上，南安市计生协会作工作情况汇报，与会人员围绕“如何与计生协会合作开展儿童早期发展工作及下阶段工作打算”座谈交流。调研组表示，要深入学习贯彻党的第十九届五中全会精神，谋划“十四五”规划，明确前进的方向和目标，构建新发展阶段的宣传新方式，夯实计生工作乡村组微信群工作模式，提升为民便民服务温度，同时，各部门要加强协作，进一步提升服务群众能力。

## 南安新春线上运动会武术比赛结果出炉

本报讯（记者 苏明丽 通讯员 黄丽农）4日-5日，南安市文化体育和旅游局组织对2021年南安市新春线上运动会武术比赛进行视频评分，最终得奖名单已出炉。

据悉，为丰富春节期间“云生活”，鼓励群众居家健身增强体质，南安市于2月10日至26日开展线上运动会，以“运动健身进万家，居家锻炼抗疫情”为主题。

武术比赛设置了健身气功、太极拳、武术套路3个项目，分男女组，个人赛形式。比赛期间，主办单位收到82个视频，其中，31人参与武术套路男子组、2人参与武术套路女子组、14人参与太极拳男子组、23人参与太极拳女子组、7人参与健身气功男子组、5人参与健身气功女子组。

裁判员根据竞赛要求对视频进行评分，评选出一等奖22名、二等奖28名、三等奖24名，获奖者均有一份精美礼品。

## 新闻集装箱

◆近日，南安市科协组织开展南安蜜蜂产业科技小院建设调研活动。调研组一行到向阳乡蜜蜂科技小院建设点，实地参观了蜜蜂科普馆、林下中草药示范基地等，详细了解了蜜蜂小院的建设情况，并提出了指导意见和建议。

（通讯员 吴姝莲 记者 陈亮亮）

◆近日，南安盈峰环境服务有限公司邀请南安市交警大队民警，对56名驾驶员及各乡镇片区负责人，进行交通安全培训。

（记者 陈江涛 通讯员 李瑞勇 康晓敏）

◆7日，梅山镇蓉中村开展“巾帼心向党 建功新时代”活动。活动中，蓉中村党委书记李振生带领与会人员一起学党史、颂党恩。紧接着，举行党史、民法典知识竞赛。

（记者 黄俊涛 通讯员 谢煌辉）